

办好暖心事 增强获得感

——秀屿区用心用力办好民生实事项目

全媒体记者 林英 通讯员 林伟 文图



北大附中莆田学校实现今秋开学，为秀屿实施“科教兴区”添动力。



邀请莆仙戏演员开展免费婚检优生优育宣传活动。

今年秀屿区投入26.5亿元发展民生事业，占财政支出84.6%，投资6.86亿元用心办成44个为民办实事项目，民生基石不断夯实。

民生无小事，枝叶总关情。今年以来，秀屿区委区政府坚持以人民为中心的发展思想，加大投入，聚焦教育、医疗、交通出行、社会保障等领域，用心用力办好民生实事项目，不断增强群众获得感、幸福感和安全感。

强师兴教 教育发展更优质

夜幕降临，莆田二十五中教室内，柔和的灯光把每个角落照得通明，学生们正在认真学习。“自从安装了护眼灯，教室里明亮多了，眼睛更舒服了。现在我们可以更专注地听讲、写作业，学习效率也提高了很多。”学生们纷纷点赞。秀屿区实施为民办实事近视防控教室照明改造项目，护眼灯投入使用好评如潮。

该区各中小学此前尚未完成护眼灯改造的300间教室，在今年秋季开学后顺利完成照明环境提升改造，原先的日光灯光全部更换为LED微晶面板灯，教室照度、均匀度等均达到国家标准。同时，该区根据各中小学办学规模变化情况，配置120套多媒体设备，实现中小学班级多媒体教学设备全覆盖。

百年大计，教育为本。今年以来，秀屿区紧扣科教兴区、教育强区，谋划实施教育项目14个，投入27.8亿元，新增学位3000个，推动教育事业高质量发展。

坐落于高铁新城核心区的北大附中莆田学校于今年秋季全面招生开学，为秀屿区实施“科教兴区”战略赋能添彩。与此同时，毓英学校、莆田第十一中学等项目扎实推进，“多点开花，满园齐放”的教育发展新格局基本形成，城乡教育资源配置更加完善。

以深化教育工作“十个抓”为主线，秀屿区各级各有关部门齐抓共管，推动形成“重教兴教、助教支教、爱教乐教”良好风尚。今年以来，莆田十中选省级示范性普通高中，区实验中学晋省级二级达标高中，2024年高考本科上线率同比提高7.3个百分点。

结合开展“我为群众办实事”工作，今年，该区将丙仑初级中学、平海中学、石码初级中学、埭头英前小学等4所学校作为全区首批“学校体育场馆对外开放定点学校”，向社会开放，充分发挥学校体育资源对促进青少年健康成长和推进全民健身运动的积极作用。

护航健康 医疗保障更舒心

12月6日，秀屿区“婚检+婚登”一站式服务窗口在该区政务服务中心正式启用，让准新人们“进一道门，办两件事”。此举广受好评，对减少出生缺陷、提高出生人口素质、促进婚姻家庭生活幸福美满也很有意义。

今年，该区卫生健康系统共有7个省市区三级为民办实事项目，涵盖公共卫生、项目建设、妇幼健康等，包括提高人均基

本公共卫生服务项目政府补助标准、提升薄弱乡镇卫生院服务能力、开展中高级职称医师下基层服务、实施适龄女性人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种以及儿童口腔疾病综合干预项目等。

前不久，市第一医院南日分院(秀屿区南日卫生院)血透室改造工程完工，将于下个月正式投入使用。记者看到，改造后的血透室宽敞明亮，功能分区合理，内设12张床位。目前，该院正通过红十字会对接社会捐赠方，商议设备采购清单及捐赠相关事宜。

过去，因海岛交通不便、医疗资源不足等因素，肾透析患者需出岛就医，加重了经济负担。为回应群众关切，秀屿区将南日镇卫生院病房楼二楼改造成3个高标准、专业化的血液透析室，并配置血透设备。届时，岛上患者在“家门口”就能享受到优质、便捷的医疗服务。

健康事业事关民生福祉。秀屿区始终坚持以人民健康为中心，实施项目带动，持续提升医疗服务水平。目前，秀屿区医院病房提升工程提速建设，市第一医院新院区项目前期工作有序推进；区内医疗机构与4家省、市级医院建立医疗协作关系，成立区级医疗质控中心13个，设置“支援专家工作室”7间；开展东庄、平海、月塘镇3所薄弱乡镇卫生院建设，全力补齐基本设备配置，强化基本医疗服务保障。

统筹推进 城乡面貌更美丽

连日来，秀屿区埭头镇后亭4#桥危桥改造工程抓紧扫尾施工，工人忙着加装防护栏，预计下个月投入使用。

为解决群众出行交通安全隐患问题，该区结合实际，着

手改造3座危桥，通过提升桥梁的通行能力和安全性，不仅为周边群众铺设“放心桥”，也为当地农村的发展打开“致富路”。

道路交通是基础工程，一头连着经济发展，一头连着民生福祉。秀屿区坚持全域统筹、一体发展，实施城建项目60个，完成投资122.4亿元，国道228线、笏石大道等7条道路提速建设，电商二路、青美南路、上林路等3条道路建成通车。新改建道路里程5.88公里，减少交通拥堵节点，改善农村居民出行条件。完成17个村级寄递物流综合服务站建设并投入运营。主城区及通往各镇周边安装路口信号灯，增设不礼让行人违法抓拍系统4处，排查并整改47所中小校园内外道路交通设施隐患232处。

该区还投入2200万元实施乡村振兴示范项目21个，成立闽台融合大食物观研究中心，南日镇获评国家级农业产业强镇，乡村活力持续焕发。

据统计，今年该区新建生活垃圾分类屋50座，新增公共停车位510个，电动自行车充电桩2660个，3个安置房小区顺利回迁，新改建2个农贸市场和东庄农贸市场。

秀屿区居民宜居品质持续提升，获得感、幸福感满满。

以民为本 社会保障更暖心

这几天，秀屿区忙着筹备为民办实事“暖心行动”，筹资174.9万元，将为特殊群体发放床铺、书桌、棉被、轮椅等生活必需品。

岁暮天寒情意暖，社保关怀入心田。今年以来，该区持续推进以社会救助、养老服务、就业创业为主要内容的保障工程，进一步提升社会保障效能。

结合低保“扩围增效”工作，该区认真开展困难群众排查认定，变“人找政策”为“政策找人”，发放低保资金超1亿元，实现应保尽保，为困难群众提供“资金+物质+服务”全方位救助。

紧盯年度目标任务，该区加快建村长者食堂建设。截至目前，全区共建成83个长者食堂，覆盖率达到55.41%，居全市第一。健全完善养老服务体系，实施适老化改造200户，试点推进东庄镇5G智慧养老项目，“乐居上塘”居家养老服务入选省省级助力老区振兴十大精品项目。提高城乡居民基本养老保险基础养老金标准，稳步提高社会保障水平。通过委托机构培训、企业自培、选送参加省市养老从业人员培训班等方式，不断提升全区养老从业人员的素质水平。

聚焦“4050”人员、失业人员、就业困难人员、高校毕业生等重点群体，秀屿区精准发力，多渠道扩大就业创业，支持企业稳定发展。依托区人力资源市场，先后举办“春风行动”、直播带岗、网络招聘、“人才夜市”等36场招聘会，为求职者与企业搭建高效对接平台，新增城镇就业超2000人。稳步推进“1+7+N”零工平台建设，有效搭建集信息咨询、就业指导、招工候工等功能于一体的零工服务网络。统筹实施高校毕业生基层服务项目，招募“三支一扶”10名，资助一批大中专毕业生优秀创业项目。

结合职业技能提升行动，今年以来共举办各类职业技能培训(含创业培训)19期，进一步提升各类劳动者的职业技能。在各乡镇培训高素质农民2075人次，超额完成市级下达的培训任务。

一个个民生“大礼包”，托起群众稳稳的幸福。秀屿区始终坚持以为民造福作为一切工作的出发点和落脚点，办好关乎群众的每一件幸福“要事”，让民生“施工图”变成惠民“实景图”，持续增进民生福祉。

一座桥见证下黄七境村民联合抗洪、生产自救的辛酸历史。受益于木兰溪治理，村庄蝶变为城市社区，心怀感恩的居民在新家园建设中融入木兰溪元素——

战洪桥见证变迁

木兰溪治理25周年 百姓眼中的木兰溪

“小区没有河，为何架一座桥？”

正值木兰溪防洪工程开工奠基25周年，城厢区壶兰实验小学一批学生来到学校对面的“壶兰七境苑”小区内上“思政课”。在一座小型战洪桥前，他们好奇围观，发出疑问。

“这座桥，与你们学校，还有我们的家园都有关系。”78岁的小区居民、全国关心下一代工作先进工作者林国栋向学生们讲述道。

昔日的下黄是莆田郊外一个蔬菜种植专业村，有梧墩、下度、下黄、黄厝、下墩尾、后墩6个自然村，其中下度分为度前和度后。全村群众分布在7个区域，俗称“七境”。然而，地处木兰溪下游弯曲低洼地的下黄，曾经水患连连。村民们大多种植短期收成的蔬菜品种，与雨季、台风赛跑，还沿着七境接力垒起一道防洪堤。

那时进城买菜要绕行弯弯曲曲的乡间小道，再过两座小石桥，十分不便。1968年，在原下黄大队牵头下，七境群众出力出力，共同在梧墩自然村河道上修建一座木桥，解决“蔬菜村”进城难问题。

1972年建校的下黄小学是壶兰实验小学的前身。6个自然村都在溪边，桥一头连着梧墩，另一头连着其他5个自然村。有了这座木桥，学生上下学时，少走了许多弯路。不料仅一年，木兰溪洪水泛滥，冲垮了梧墩村的防洪堤，也冲毁了木桥、下黄小学校舍。

1973年的水患，是林国栋挥之不去的噩梦。

“夜里我睡得迷迷糊糊，突然被外面吵嚷声惊醒。”林国栋回忆道，当时，他慌忙下床，“扑通”一声，一脚踩进水里，原来水已经漫进屋里。跑出门外时，只见家家户户青壮年都背着老人、孩子往外跑。赶到木桥旁，一栋土坯房轰然倒塌，还有一个孕妇和孩子遇难。

“我们能听到女人惊慌地呼救，水流太大了，眼睁睁看着房子塌掉。”时至今日，林国栋仍在痛心。那天，下黄房屋倒塌无数。

灾后重建，七境村民一起筹资在木桥原址，以石作墩、以水泥为面，筑造一座长约21.5米、宽约4.5米的新桥，命名为“战洪桥”，寄托战胜洪水的期盼。

25年来，我市牢记嘱托、感恩奋进，一张蓝图绘到底、一任接着一任干，持续推进木兰溪全流域系统治理，实现了“变害为利、造福人民”的目标。

下黄由水患“洼地”转变为发展“高地”。战洪桥在木兰溪综合治理进程中拆除，原地建起“壶兰七境苑”安置小区。2018年，下黄村民搬进安置小区。

安置小区面朝壶公山、紧邻木兰溪，坐拥壶山山水美景，取名“壶兰七境苑”。生活在这片土地上的七境村民团结抗击洪水，生产自救，迎来美好生活。

这些年来，七境村民支持木兰溪治理和城市建设，下黄也从建制村变为城市社区。经历过木兰溪水患，村民变居民的下黄人更懂得“安居乐业”来之不易。心怀感恩的人们在新家园建设中融入木兰溪元素。

小区设置下黄村史馆，墙上的战洪桥老照片，记录了七境群众抗击木兰溪水患的艰辛历史。小区居民在战洪桥旧址立了一座石碑，并依照战洪桥原貌打造了一个长2.5米、宽1.2米、高0.5米的微缩景观，让后辈铭记历史。

改变的不只是人居环境，还有村民收入和生活方式。原本家家户户种植蔬菜，白天劳作，入夜整理蔬菜，清晨运往集市贩卖。现在洪涝灾害消除了，下黄居民居住条件改善了，还拓宽了出租房屋、经营店铺等收入。昔日的“泥腿子”农民，有的成了“包租

公”“包租婆”，有的进入企业成为工薪族，有的则干起了个体经营，夜晚还能在小区跳跳广场舞，娱乐健身。

荔园路从城厢区霞林街道下黄社区通过，不仅改善交通状况，还吸引部分企业前来投资，劳动力得到转移。木兰溪岸建起了步道，年轻人组建木兰溪跑团，老年人组成太极拳队。

下黄社区党委发扬“战洪”精神，大力发展经济、文化和民生事业，结合社区综合商务区建设，统筹“壶兰七境苑”居民征迁安置的门店、商场，引进绿色低碳的相关商户入驻。还利用居民共有的征迁安置区域，引来一家面点坊，建立长者食堂，让老人们享用“免费早餐”，也让居民们“共享房租”。

“这里没有河，为何也有一座桥？”走出“壶兰七境苑”小区，迎面看到八二一延伸高架桥，孩子们又发问道。

林国栋说，这座桥开通后，下黄的发展之路将走得更远。

全媒体记者 黄凌燕 文图

将拒绝酒驾醉驾纳入驾培必学课程

本报讯 (全媒体记者 刘永福) 根据省道安办预防酒驾醉驾违法综合治理工作部署，连日来，秀屿区交通运输局联合秀屿公安分局交警大队深入兴安、兴安等驾校，开展涉教练车道路交通事故预防协同共治，从源头上预防和减少酒驾行为。

联合督导组详细检查各驾校驾培酒驾醉驾必学课程开展情况、车辆及驾驶人明细等相关台账及日常酒精测试抽查情况，使用酒精快速测试棒对驾校教练、学员进行随机酒精检测，分发宣传材料，引用今年以来各地酒驾醉驾典型案例，分析酒驾醉驾的社会危害性、处罚标准和相关的法律法规，呼吁教练、学员珍爱生命，拒绝酒驾醉驾，安全文明出行。

秀屿区交通运输局高度重视驾校安全培训工作，成立工作专班，指导督促各驾校进一步落实《预防酒驾醉驾违法综合治理若干措施》指导意见，要求各驾校严格落实主体责任，牢固树立交通安全意识，将拒绝酒驾醉驾纳入驾培必学课程，加强对教练员的安全教育和培训，每日教学前对学员和教练员开展酒精测试抽查。引导教练、学员警惕“隔夜酒”，杜绝酒后驾驶，严格遵守交通法规，杜绝日常各种交通陋习，发动身边朋友、家人共同遵守交通法规、交通规则，牢记“喝酒不开车，开车不喝酒”。

寒冬有爱 温暖加“被”

本报讯 数九寒天，荔城区镇海街道镇海社区为部分老人和残疾人送去温暖的棉被，扎实做好老年人和残疾人的关心关爱工作。

12月25日，该社区为125位80岁以上老人和5名残疾人，每人送去1床温暖的棉被。老党员许金妹满怀感激地说：“社区刚送来米、面、油，今天又送来棉被。感谢社区给予我生活上的关怀与精神上的慰藉。”

在此次温暖行动中，老党员林志强慷慨捐赠了130床新疆棉被。他表示：“身为老党员，为人民服务的宗旨从未忘却。看到困难老人和残疾人，我想尽一份绵薄之力，愿大家都能温暖过冬。” (叶振喜 黄丽娟)



战洪桥老照片记录了七境群众抗击木兰溪水患的艰辛历史。



上世纪70年代，下黄经历木兰溪水患，灾后重建的“战洪桥”老照片。



“壶兰七境苑”安置小区内，战洪桥旧址建起的“战洪桥”微缩景观。